

當前教育問題之反省與檢討

吳大猷

一、教育的目的係培育「人」

一個國家的教育的目標，是使每個國民，有機會接受教育，使他從個人的觀點，達到他理想的境界，從國家社會觀點，成為一個有用的國民。

- (一) 從個人的觀點，教育的理想，是培育「完整的人」。在德育方面，知禮、愛、孝、信、仁、義、忠、恕及法。在知識方面，有語文、數、科學、歷史、社會、政治的基礎知識；在智慧方面，有哲學、藝術的修養。
- (二) 從國家社會觀點，培育學術人才，從事教育、研究；專業人才，工、商、農、工程技術、醫、法律各業行政人才。

二、教育制度中的各階段

- (一) 學前—國小—國中—高中階段，教育的重點為：
 - (甲) 倫理道德的基本觀念，上述的禮

、孝、…恕等觀念，務宜從幼年即開始灌注給兒童。

- (乙) 知識的教練。
 - (丙) 學習的基本態度、方法、習慣的訓練培養，較知識本身可能更為重要。
- (丁) 關於(甲)項，家庭教育或較學校更為重要。

- (二) 高等教育階段，宜使每學生能選擇其性之所近的。

- (1) 「通才」教育，獲得人文、科學、社會科學的廣面的基礎，為此後繼續成長及在某方面發展的資本。在這基礎上，融會消化新的知識經驗，培養對事物的瞭解、分析、判別的能力，這是通才教育的要義。瞭解、分析、判別事務的能力，是任何領導人才的必須條件。

- (2) 專才教育，從事：學術的研究、教育、科技、工程及各業。

三、我們教育的最嚴重錯失

(一) 我們教育系統中的各階段，都偏重前述(乙)項的知識傳授，而忽略(甲)德育，和(丙)。

關於丙，近十餘年來，國中高中的教師教學，和學生的學習，皆專力於強記猜試等，而不求瞭解，許多大學的教授，都以為我們大學學生的水準較前低落。這是我們教育一個基本性的嚴重問題。

關於甲，我們近年青年問題，日加嚴重，罪案之外，一般的欠禮貌，缺乏公德觀念，學生蹺課等，多反映我們（學校及家庭）教育之忽視德育訓練。

(二) 我們的教學，偏重「學」而忽略「思」。

「學」是知識的學習；「思」是自己思索、求瞭解。「學」固是必須有的，但祇有思索，一個人才能有進步，學術才能有創新，我們在各級教育，都偏於知識的授受，忽略訓練學生自己去思索。

和「思」這個問題有關的，是我們常聽到說，我國的學生，沒有發問的習慣，和美國學生不同。實則學生頻頻舉手發問，表面上是活躍，其實學生多問，是懶，是不肯自己去想，我們不必鼓勵隨便的問。一個好教師，應反問學生，使他自己多用腦去想。

我每有機會，即告學生，讀書務必求透徹的瞭解，要多問，但是問自己而不是問教師。由自己思索解答了問題，是自己的收穫；問人得到解答，對自己沒有什麼好處。

(三) 我們各級教育，都過度著重「量」和

「形式」，往往課程量過重到不合理，使學生失去了上課的興趣而索性祇求應付。又課程偏高，而學生基礎訓練的實質甚弱。我的一般印象，是我們有好高而膚淺的情形。

四、「人文」和「科技」

二者間的鴻溝

這是整個世界的情形，鴻溝隨工業化的增高而愈深。

二者間的橋樑，基本的仍有賴教育，這教育不是祇指學校的形式教育，而是整個社會的教育，包括大眾傳播，公共措施而言。

如純以學校教育言，則我們務須在教育系統中，著重第一節第一段的廣面基礎，包括德育、人文、社會、科學及哲學、藝術等。這樣的基礎，是需要長時期（由小學至大學）培植的。

由於大學的分科系，大學教育實際上是「專才教育」。為避免「專才」的過度極端，美國大學有任學生選其所好的課程的，亦有使文、理學生互選若干課程的。六十年前筆者在南開大學時，文、理學生互選十二個學分的他院課程。這本來已不足以彌補前述的鴻溝，目前我國規定是文、理互選四至六學分的課程，可謂點綴膚淺更甚了。更有人將此與「通才教育」混為一事，則可笑可嘆矣。

如不想作根本的大改革，則稍微有意義的辦法，是各大學聘請真正勝任的學者，研擬若干個有意義有內容的課程，為習科技者引介些人文課題（如哲學；人類文明史；文學；經濟；政治；社會；藝術等

)，為習人文社會的，引介些科技課題(如科學的發展史；科學的要義；近代科學的分野；科學技術的關係，科學技術與人類文明的關係等)。

這類課程，是須求學生高度的成熟和努力的，不是讓學生隨便來聽聽，可以隨便跳課的。

五、大學教育的一些問題

(一) 畢業生就業。近者社會上一再有人提出大學畢業生就業困難，致他們去競考祇需中學程度的職位，一些人士以為這是大學教育的未能配合社會需要，是一種浪費，並倡出「學非所用」，「大才小用」等調。更有人建議以高學費限阻大學生人數的。

實則用一點常識，便可知道上述的情形和由升學競爭激烈所引致的情形(見第三節(一))，歸根都可溯源於我們人口的社會問題。我們人口每年增加約卅五萬人，大專畢業生年約三萬餘四萬人，而我們工商各業的發展率，實不能每年提供這許多的新職位。這個問題，並不能藉鼓勵大學生習職業教育而解決的。我們社會，包括知識界，或者不能由這個事實作正確的分析結論，或不敢正視這問題，而作支吾之論，久之成為濫調，不復能知事之根源，祇好頭痛醫腳了。

我們的教育(包括大學教育)確存在有許多問題，但有些是來自我們多年來人口增加率過高的，則不應算在「教育」身上。

(二) 學術研究及人員，在國內生根的問題

。我國許多大學的師資及設備，近十
餘年來確較前有極大的進步，惟無容
諱言的，我們仍有下述的情形：

1. 學術研究工作及人員，仍嫌薄弱。
2. 優秀的大學畢業生，仍大量出國
留外。

這兩個情形，互為因果。為應國家建設的需要，為求國家學術的自立，則打破上述二情形的惡性循環，使學術人才及研究能在國內生根成長，是宜即日研訂並執行有效措施，而不再停留在空談原則政策階段了。

三年前筆者建議教育當局一個「整套方案」，包括(一)於若干科學及大學中，擇優的增強其研究領導師資及設備，建立高的研究氣氛及水準，(二)合理的修訂博士級研究生的年限待遇，(三)擇優的資送「博士後」學生出國進修二年後，使其返國任研教職，希望培育並為國家保留一部份的優秀學者，為學術生根。此案經教育部接納公布(二次)，三年來曾送出國進修者數人。目前研究生知者甚少，實際執行上並未有上述三點的精神和實質。

近者政府由工商界募得捐款，設置教授及研究生的獎助金若干名，惜未聞有如上述第(一)項基本的措施。學術及研究人才培育，固非有錢不可，但如何延集優秀長幼學者，建立研究氣氛環境，繼續成長，却非單是「錢」即可以竟其功的，而是一項包涵許多許多因素的事。用數學術語，「錢」祇是「必需」因素而不構成「必需及充足」的因素。這個問題，我希望我們再下一番周思瞭解的功夫！